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Η ΕΡΓΑΣΙΑ αυτή αφορά τη μικρή 
βιομηχανία της Ιταλίας, η οποία α

ποτελεί συγχρόνως ένα όομικό στοιχείο 
της εθνικής οικονομία; της χώρας, στο 
πλαίσιο του διεθνούς καταμερισμού ερ
γασίας. και ένα συνδετικό στοιχείο μετα
ξύ της «τυπικής» και «άτυπης» οικονο
μίας. θ α  ασχοληθώ ιδιαίτερα με τα παρα
κάτω ερωτήματα: Ποια είναι τα χαρακτη
ριστικά της μικρής βιομηχανίας σε μια 
βιομηχανικά ανεπτυγμένη χώρα; Σε ποιες 
περιφέρειες αναπτύσσονται αυτά τα χα
ρακτηριστικά. και γιατί; Ποιες είναι οι 
κοινωνικές συνθήκες που επιτρέπουν αυ
τού του είδους την ανάπτυξη, και ποιες οι 
τάσεις για το μέλλον ;

Στην Ιταλία ο ένας στους δύο εργαζό
μενους στη βιομηχανία απασχολείται σε 
μονάδες με λιγότερα από εκατό άτομα. Η 
οικονομική ανάπτυξη στο σύνολό της ο
πωσδήποτε κατευθύνεται και κυριαρχεί
ται από τις μεγάλες βιομηχανίες (αυτοκί
νητα. χημικά, πετρελαιοειδή), αλλά η ση
μασία των μικρών βιομηχανιών είναι προ
φανής. Η ερμηνεία για το ειδικό βάρος 
της μικρής βιομηχανίας δεν μπορεί να α- 
ναξητηθεί μόνο στη διατήρηση τοπικών 
μορφών παραδοσιακής παραγωγής. 
Πρέπει επίσης να εξεταστεί η σημασία της 
μικρής βιομηχανίας στο ΑΕΠ. Επιπλέον, 
πρέπει να σημειιίκιουμε ότι η μεγάλη βιο
μηχανία αντιμετωπίζει τώρα σημαντικές 
δυσκολίες, ενώ η μικρή συνεχίζει να έχει 
σημαντικά κέρδη πραγματοποιώντας ε
πενδύσεις και ενισχύοντας την απασχόλη
ση.

Αν και η μικρή βιομηχανία είναι δια
σκορπισμένη σε όλη τη χώρα, σε κάποιες 
περιοχές το βιομηχανικό σύστημα συνολι
κά είναι εξαρτημένο απ' αυτήν. Η Κεντρι
κή και Νοτιοανατολική Ιταλία, που απο
τελεί ται από τις περιφέρειες Marche. Tos
cana. Emilia-Romagna και Veneto (βλ. 
χάρτη), αποτελούν μια μεγάλη, σχεδόν ο
μοιογενή περιοχή που χαρακτηρίζεται 
απ' αυτό το είδος της ανάπτυξης. Σε μια 
προηγούμενη εργασία μου (Bagnasco. 
1977). ονόμασα αυτή την περιοχή «Τρίτη 
Ιταλία», οδηγούμενος από την ενδιάμεση 
θέση της μεταξύ του Βορρά και βορειοδυ
τικών περιοχών που χαρακτηρίζονται 
από τη μεγάλη βιομηχανία, και του Νότου 
που παραμένει μια οικονομικά καθυστε
ρημένη περιοχή. Στη δεκαετία του 1970. η 
«Τρίτη Ιταλία» είχε ρυθμούς βιομηχανι
κή; ανάπτυξης ανώτερους από τον εθνικό 
μέσο όρο. όπως και υψηλά επίπεδα κατά 
κεφαλήν εισοδήματος (βλ. πίνακες).

1. Από οικονομική άποψη, βιομηχανική 
ανάπτυξη χωρίς κάθετη ενσωμάτωση εί
ναι δυνατή σε περιπτώσεις όπου πλη- 
ρούνται ταυτόχρονα οι παρακάτω δύο 
συνθήκες: (α) όταν η παραγωγή αποτε- 
λείται από στάδια φάσεις που μπορούν 
τεχνικά να διαχωριστούν μεταξύ τους, 
και (β) όταν η ζήτηση είναι διαφοροποιη
μένη και άνισα κατανεμημένη στο χρόνο.

Ο τεχνικός διαχωρισμός των διαφό
ρων σταδίων της παραγωγής αναπτύχθη
κε τα τελευταία χρόνια, παρακολουθών
τας τις εξελίξεις στην τεχνολογία, την 
πληροφορική και τα συστήματα μεταφο
ρών. Η διαφοροποιημένη και εποχική 
ζήτηση είναι χαρακτηριστικό παραδοσια
κών κλάδων, οι οποίοι χρησιμοποιούν χα
μηλή; ή μέτριας έντασης τεχνολογία, ό
πως η υφαντουργία, το έτοιμο ένδυμα, τα 
παπούτσια, τα έπιπλα, τα κεραμικά, κ.ά. 
Οι εν λόγω παραδοσιακοί κλάδοι αποτε
λούν σημαντικό τμήμα της ιταλικής οικο
νομίας ως προς το ΑΕΠ και -το σπου
δαιότερο- ως προς τον αριθμό των εται
ρειών σε σχέση με τον αριθμό των απα- 
σχολουμένων. Αυτοί ακριβώς οι κλάδοι 
κυριαρχούν στην «Τρίτη Ιταλία» (βλ. πί
νακα /).

Σε αυτούς του; κλάδους, με δεδομένη 
τη χαμηλή ένταση κεφαλαίου. η παραγω
γικότητα εξαρτάται άμεσα από την ποσό
τητα και ποιότητα του εργατικού δυναμι
κού. καθώς και από το χαμηλό κόστος Ε
πιπλέον. η αστάθεια των αγορών επιβάλ
λει μια ελαστικότητα στη χρήση του εργα
τικού δυναμικού: όταν είναι ευνοϊκός ο 
οικονομικός κύκλος, η έκταση και η έντα
ση της απασχόληση; βρίσκονται σε άνο
δο· όταν ο κύκλος είναι αρνητικός, ο α
ριθμός των εργαζομένων και οι ώρες ερ
γασίας πρέπει να περιοριστούν. Μπο
ρούμε. δηλαδή, να ισχυριστούμε με βε
βαιότητα ότι πρόκειται για το τμήμα της 
οικονομίας το οποίο ρυθμίζεται κατ' εξο
χήν από τις δυνάμεις της αγοράς.

Υπό τις παραπάνω συνθήκες αναπτύ
χθηκαν τα συστήματα μικρών και με
σαίων βιομηχανιών, διατηρώντας ισχυρές 
τάσεις για γεωγραφικές συγκεντρώσεις. 
Στο εσωτερικό της «Τρίτη; Ιταλίας» που 
εξετάζουμε, μπορούν να διακριθούν πολ
λές ζώνες, καθεμία από τις οποίες ειδι
κεύεται σε διαφορετική παραγωγή. Κάθε 
εταιρεία σ' αυτό το σύστημα έχει μικρή 
σημασία, αλλά το σύστημα ως σύνολο 
παίζει σημαντικό οικονομικό ρόλο. Όσο 
πιο παραδοσιακή είναι η παραγωγή, τόσο 
περισσότερο μοιάζουν οι παραγωγικές
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μονάδες μεταξύ τους, ενοι σε κάθε πολυ- 
πλοκότερη μορφή παραγωγής αντιστοιχεί 
μια πιο ανεπτυγμένη διαίρεση της εργα
σίας μεταξύ των εταιρειών.

Η απλούστερη παραδοσιακή περίπτω
ση είναι αυτή της παραγωγής πλεκτών, 
που βασίζεται στο σύστημα υπεργολα
βιών «δίνουν έξω», όπου μεγάλο μέρος 
της παραγωγής συντελείται στο πλαίσιο 
της «άτυπης οικονομίας». Στην περίπτω
ση αυτή η εταιρεία είναι μια απλή παρα
γωγική μονάδα, αλλά με σημαντικές εμ
πορικές και χρηματοπιστωτικές δομές. Το 
πλέξιμο κατανέμεται σε σειρά υπεργολα
βίαν, και η εργασία γίνεται στα σπίτια από 
γυναίκες, οι οποίες δουλεύουν εποχικά με 
το κομμάτι στο πλαίσιο της «άτυπης οικο
νομίας». Τούτο το σύστημα προσφέρει 
χαμηλό εργατικό κόστος και απόλυτη ευε
λιξία ως προς τους οικονομικούς κύ
κλους: αν υπάρχει ζήτηση, η εργασία κα- 
τανέμεται στις εξωτερικές υπεργολάβους· 
διαφορετικά, οι εργαζόμενες ή ορισμένες 
απ' αυτές μένουν χωρίς δουλειά. Όμως, 
σε καμιά περίπτωση δεν έχει κόστος η επι
χείρηση, αφού η εργασία γίνεται στο σπί
τι. Οι προαναφερόμενες περιπτώσεις εί
ναι, ίσως, οριακές, αλλά παραμένουν ευ
ρύτατα διαδεδομένες, εκτός των πλεκτών, 
στα παπούτσια, τα γάντια και το έτοιμο 
ένδυμα, όπου χρησιμοποιείται ακόμα και 
παιδική εργασία. Σήμερα, πάντως, υπάρ
χει τάση να υποκαθίσταται η δουλειά στο 
σπίτι είτε από μικρά εργαστήρια (μέχρι 
δέκα ατόμων) που αναλαμβάνουν υπερ- 
γολαβικά αυτές τις δουλειές, είτε από συ
νεργατικές, που διατηρούν την ευελιξία 
ενώ μοιράζονται το κόστος.

Αυτό το αποκεντρωμένο σύστημα πα
ραμένει εντούτοις ιδιαίτερα βολικό για τη 
γρήγορη και σταθερή (μέχρι τώρα) ανά
πτυξη των περιφερειών της «Τρίτης Ιτα
λίας». Όταν αυξάνεται το εργατικό κό
στος, είναι απαραίτητες οι τεχνολογικές 
καινοτομίες ή η μεταφορά της παραγωγής

σε περιοχές στις οποίες εξακολουθούν να 
ισχύουν οι παλιές συνθήκες. Ήδη ορι
σμένοι κλάδοι εκδηλώνουν την τάση για 
γεωγραφική μεταφορά της παραγωγής, 
διατηρώντας στην αρχική περιοχή τα 
στάδια του προγραμματισμού, του αχε- 
διασμού και της εμπορίας. Ωστόσο, σε 
κλάδους που μέχρι πρόσφατα θεωρούν
ταν παραδοσιακοί, όπως η επιπλοποιία 
και τα μουσικά όργανα, επενδύσεις στην 
τεχνολογία αύξησαν κατακόρυφα την πα
ραγωγικότητα. Και τούτο δίχως οι μικρές 
επιχειρήσεις να επεκταθούν και χωρίς να 
εγκαταλείψουν τις περιοχές παραγωγής -  
κάτι το οποίο για μερικές σημαίνει διαρκή 
λειτουργία από τον 15ο ή τον 16ο αιώνα! 
Από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι αυτή 
η μορφή ανάπτυξης είναι δυνατή μόνο 
υπό συγκεκριμένες κοινωνικές συνθήκες. 
Σε αυτό θα αναφερθούμε σε λίγο.

Επανερχόμενοι στις οικονομικές συν
θήκες. η παραπάνω περιγραφή είναι α

κριβής. αλλά μόνο για ορισμένες περι
πτώσεις. Στην πραγματικότητα, οικονο
μική ανάπτυξη χωρίς κάθετη ενσωμάτωση 
μπορεί να υπάρξει όχι μόνο στους παρα
δοσιακούς κλάδους, όπως είναι τα πα
πούτσια και τα πλεκτά, αλλά και στις σύγ
χρονες βιομηχανίες των μηχανών, των η
λεκτρικών συσκευών και των προϊόντων 
ηλεκτρονικής. Είναι και τεχνικά δυνατό 
και οικονομικά συμφέρον να διαχωρι
στούν σ' αυτούς τους κλάδους οι διάφορες 
φάσεις παραγωγής και μάλιστα για δια
φορετικά προϊόντα. Διαχρονικά αυτός ο 
διαχωρισμός έχει τάση αυξητική ενώ επι
πλέον η ζήτηση γίνεται σταθερότερη και η 
ένταση κεφαλαίου μεγαλύτερη. Υψηλότε
ρη επίσης είναι η παραγωγικότητα, με κα
λύτερους μισθούς και σταθερότερες εργα
σιακές σχέσεις. Είναι απαραίτητο, επο
μένως. να εξετάσουμε αυτούς τους κλά
δους όχι μόνο γιατί έχουν έντονη παρου
σία στην «Τρίτη Ιταλία», αλλά κυρίως ε-

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  2

(1 ) (2 ) (3 ) (4 ) (5 ) (6 )

1. T r e n t in o A .A . 12 8 .4 10 3 .9 9 6 .0 107 0 123.1

2. V e n e to 1 2 4 .0 8 7 .5 8 8 5 7 5 .0 8 4 .8

3. Friuli V .G . 13 3 .6 91 1 9 4 .5 8 8 .5 81.1

4. E m ilia  R . 131.1 1 0 6 .8 9 9 3 104 .0 128 3

5. T o s c a n a 1 2 2 .9 9 7 .9 9 4 .8 9 9 .2 1 0 6 .8

6. M a rc h e 1 3 5 .6 7 5 .5 7 4 .0 7 6 .7 7 9 .6

7. U m b ria 12 9 .0 9 8 .8 9 7 .3 12 2 .5 10 3 .0

8. P ie m o n te 120 .2 103.1 10 4 .2 6 8 .2 10 0 .0

Italia 11 6 .9 100 100 100 100

(1 1 2 6 4 ) (8 3 4 7 ) (1 9 8 1 ) (2 9 1 6 )

(1) όπως πίνακα 1
(2) Προστιθέμενη αξία στη βιομηχανία το 1976. σταθερές τιμές (1970=100)
(3) Προστιθέμενη αξία ανά απασχολούμενο, μέσος όρος 1975-77 Σε παρένθεση η απόλυτη αξία 

σε δολάρια του εθνικού μέσου όρου.
(4) Έξοδα για μισθοδοσία ανά απασχολούμενο (βλ. και παρατήρηση 3)
(5) Επενδύσεις στη βιομηχανία ανά απασχολούμενο (βλ και παρατήρηση 3).
(6) Κέρδη στη βιομηχανία ανά απασχολούμενο (βλ και παρατήρηση 3)

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  1

(1) (2) (3 )

λιγότερο από 10 10-249 250-999 1000 και άνω «παραδοσιακός» «σύγχρονος»
1. T r e n t in o A .A . 2 8 .7 V .8 14.6 10.9 4 3 .9 4 7 .7

2. V e n e to 2 1 .3 5 4 .2 1 4 .3 10.1 5 4 2 36.1

3. Friuli V .G . 18 .8 4 2 .4 1 8 .6 2 0 .2 4 6 .0 4 6 .5

4. E m ilia  R . 2 7 .8 5 3 .0 13.2 6 .0 4 9 .3 4 3 .2

5. T o s c a n a 3 £ r2 4 9 .3 11.0 9 .5 6 2 .7 3 0 .2

6. M a rc h e 3 1 .2 55.1 12.2 1.6 6 4 .4 2 6 .4

7. U m b ria 2 5 .6 4 0 .7 14.3 19.1 5 4 .8 3 5 .8

8 . P ie m o n te 1 3 7 3 4 .2 19.5 3 2 .6 2 9 .9 6 0 8

(1) Περιφέρει? ς”που χαρακτηρίζονται από ανάπτυξη βασισμένη στη μικρή βιομηχανία. Περιλαμβάνεται και το Piemonte για σύγκριση, σαν περιφέρεια 
που ßqj ςει την ανάπτυξή της στη μεγάλη βιομηχανία.

(2) Ποπ <#τό απασχολουμένων στη βιομηχανία ανά μέγεθος επιχειρήσεων.
(3) Ποσοστό απασχολουμένων στην «παραδοσιακή» βιομηχανία (τρόφιμα, ενδύματα, παπούτσια, δέρμα, ξύλο, έπιπλα, κεραμικά) και στη «σύγχρονη» 

βιομηχανία (μεταλλικά προϊόντα, μηχανές, μέσα μεταφοράς, χημικά, ελαστικά). Κάποιοι οριακοί κλάδοι δεν έχουν συμπεριληφθεϊ.
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πειδή μερικοί παραδοσιακοί κλάδοι ε
φαρμόζουν πολλές από τι; εκσυγχρονι
σμένες καινοτομίες τον; και τι; μορφέ; 
οργάνωσή; τον;. Βεβαίως. μπορούν να 
οργανωθούν και εδώ συστήματα εται
ρειών. αλλά με μεγαλύτερη κοινωνική και 
τεχνική διανομή τη; εργασία; μεταξύ των 
εταιρειών. Τα οικονομικά κέρδη προέρ
χονται ω; επί το πλείστον από την ειόιχεν- 
αη κάθε παραγωγική; μονάδας, από το 
optimum τη; παραγωγής ορισμένων 
προϊόντων και από την ευελιξία τη; ορ
γάνωσης, και λιγότερο από το χαμηλό ερ
γατικό κόστος. Έτσι, είναι δυνατόν να 
παράγονται ολόκληρα τρακτέρ και άλλες 
αγροτικέ; μηχανές στην Emilia-Romagna, 
μέσω ενό; συστήματος μικρών βιομηχα
νιών χωροθετημένων η μία κοντά στην άλ
λη· οι βιομηχανίες αυτές παράγουν ορι
σμένα μόνο τμήματα του τρακτέρ, ενώ μία 
άλλη, επίσης μικρή βιομηχανία, τα συ
ναρμολογεί. Η τεχνολογία που χρησιμο
ποιείται είναι η «κατάλληλη» για το 
προϊόν, και οι πωλ.ήσει ; του τελευταίου 
πολύ καλέ; για κάποια προϊόντα, τα συ
στήματα των μικρών εταιρειών κατέχουν 
θέση διεθνούς μονοπωλίου' η παραγωγή 
αυξάνεται με το χρόνο, αλλά χωρίς πα
ράλληλη αύξηση του μεγέθους των εται
ρειών.

Άλλο σχετικό παράδειγμα είναι η σύν
θετη κατανομή εργασίας μεταξύ εται
ρειών που παράγουν υφάσματα στο 
Prato, μία πόλη της Toscana, που κατέχει 
το 20% της παγκόσμιας παραγωγής βαμ
βακερών υφασμάτων με μέση δύναμη ερ
γοστασίου τον; πέντε εργάτες. Τα μικρά 
μεγέθη παραγωγής και οι μεγάλες εξειδι- 
κεύσει; συνοδεύονται από μεγάλες εμπο
ρικές και χρηματοδοτικές συγκεντρώσεις. 
Στις εν λόγω περιφέρειες οι δείκτες του ε
νεργού πληθυσμού είναι υψηλοί, οι μι
σθοί καλοί και οι εργαζόμενοι έχουν ισχυ
ρή θέση στην αγορά εργασίας. Η ανάπτυ
ξη της «άτυπης» οικονομίας είναι και εδώ 
σημαντική, όπως και οι εποχικές απασχο
λήσεις και η φοροδιαφυγή, αλλά όχι στο 
βαθμό που περιγράψαμε στην προηγού
μενη περίπτωση των πλεκτών.

2. Για να εξηγήσουμε τις αιτίες που προ- 
κάλεοαν αυτή την ανάπτυξη μεταπολεμι
κά, πρέπει να αναφερθούμε τόσο σε εξω
γενείς όσο και σε ενδογενείς παράγοντες. 
Ο κυριότερο; εξωγενής παράγοντας ήταν 
αφ- ενός η αύξηση της ζήτησης καταναλω
τικών προϊόντων και αφ' ετέρου η αύξηση 
των επενδύσεων σε βιομηχανίες που τα 
παρήγαγαν: το αναλυτική πλαίσιο είναι 
αυτό του διεθνούς καταμερισμού εργα
σίας. και της δυνατότητας και ευκολίας 
που έχουν ορισμένες «καθυστερημένες» 
περιφέρειες να μπουν σε αγορές όπου η 
τεχνολογία και η ένταση κεφαλαίου ούτε 
υψηλή είναι ούτε και στρατηγικού χαρα
κτήρα.

Ο δεύτερο; σημαντικός εξωγενή; πα
ράγοντας αφορά την κρίση τη; μεγάλης ι
ταλικής βιομηχανίας, στα τέλη της δεκαε
τία; του I960. Στη μεταπολεμική περίοδο 
το πρότυπο ανάπτυξης της μεγάλης βιο
μηχανίας του Βορρά βασιζόταν στις εξα
γωγές. σε μια ενδιάμεση ή ώριμη τεχνολο

γία και στο χαμηλό εργατικό κόστος. Το 
φθινόπωρο του '69. το «καυτό φθινόπω
ρο». ύστερα από χρόνια αδράνειας η ερ
γατική τάξη με έντονες και αιματηρές κι
νητοποιήσεις αμφισβήτησε αυτό το πρό
τυπο και την όλη δομή της χαμηλά αμει- 
βόμενης εργασίας, πιέζοντας για περισ
σότερες και βαθύτερες κοινωνικές αλλα
γές. Η ανταπόκριση της μεγάλης βιομηχα
νία; δεν υπήρξε ιδιαίτερα καινοτόμος. 
και σε πολλές περιπτώσεις σημειώθηκε 
κάμψη των κερδών ή αύξηση των ελλειμ
μάτων. όπως στις μεγάλες κρατικές βιο
μηχανίες. Την ίδια στιγμή, η μικρή βιομη
χανία -όπου το εργατικό κόστος παρέμενε 
χαμηλό και η χρήση του περισσότερο ευέ
λικτη- απέκτησε σημαντικό ρόλο για το 
σύνολο της εθνικής οικονομίας: ήταν ένα; 
τομέας που εξακολουθούσε να λειτουρ
γεί. ενώ όλοι οι άλλοι τομείς υπολειτουρ
γούσαν. Πρέπει να σημειώσουμε, εντού
τοις. μια δεύτερη τάση που επηρέασε το 
μικρό μέγεθος των εταιρειών και την εγ
καθίδρυση απευθεία; διασυνδέσεων με
ταξύ μεγάλων και μικρών εταιρειών. Σε 
όσους κλάδους ήταν δυνατόν, οι βιομήχα- 
νοι αντέδρασαν στο «καυτό φθινόπωρο» 
με τη μεταφορά τμημάτων τη; βιομηχανι
κής παραγωγικής διαδικασίας από τις με
γάλες στις μικρές βιομηχανίες, αυτό που 
ονομάσαμε «παραγωγική αποκέντρωση». 
Ο λόγος αυτής τη; μεταφοράς ήταν ότι 
στις νέε; συνθήκες η κάθετη ενσωμάτωση 
δεν ήταν κερδοφόρα, ενώ στις μικρές ε
ταιρείες το κόστος τη; παραγωγής ήταν 
μικρότερο λόγω της φθηνή; εργασίας και

της μεγάλης ευελιξίας. Έτσι, η οικονομία 
επιβίωσε χωρίς σημαντικές αλλαγές στις 
οικονομικές σχέσεις και στο πολιτικό σύ
στημα.

Αν. όμως, οι εξωγενείς μεταβλητές ερ
μηνεύουν εν μέρει τη ζήτηση για τέτοιου 
είδους παραγωγή, πώς μπορεί να εξηγη
θεί το ότι αντές οι σνγχεχρψένες -χαι όχι 
άλλες- περιφέρειες της «Τρίτης Ιταλίας» 
αντέδρασαν θετικά σ' αυτή τη ζήτηση, αυ
ξάνοντας μάλιστα τις δυνατότητες γι' αυ
τού του είδους την ανάπτυξη; Η ερώτηση 
αφορά την κοινωνική δομή και τη σχέση 
τοπικής οικονομίας και τοπικής κοινω
νίας. Πολλές μελέτες έχουν καταδείξει τη 
σημασία της αγροτικής προελεύσεως οι
κογένειας για τη δημιουργία μιας αγοράς 
εργασίας κατάλληλης για τις μικρές επι
χειρήσεις. Οι περιφέρειες που μας ενδια
φέρουν είναι παραδοσιακά ζώνε; μικρής 
αγροτικής ιδιοκτησίας ή, με άλλα λόγια, 
ένα αγροτικό σύστημα βασιζόμενο στην 
αυτόνομη εργασία και τη διευρυμένη οι
κογένεια. Καθώς μεγάλωνε η κρίση στην 
παραδοσιακή γεωργία, η αγροτική οικο
γένεια αποκτούσε τρεις νέες λειτουργίες 
για την εκβιομηχάνιση: 
α. Οιχονομιχές λειτονργίις: Διατηρών

τας την ιδιοκτησία γης και τμήμα του 
μηχανικού της εξοπλισμού, η οικογέ
νεια μπορούσε να συνεχίσει την παρα
γωγή καταναλωτικών προϊόντων, α
σκώντας ενιαίο έλεγχο στα οικογε
νειακά διαθέσιμα, ώστε να συμπλη
ρώνονται οι χαμηλοί μισθοί της βιομη
χανίας και να επιδοτούνται όσα μέλη
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τη; οικογένεια; έμεναν για ορισμένα 
διαστήματα χωρίς δουλειά. Η ιδιοκτη
σία κατοικία;, εξάλλου, επέτρεπε την 
εργασία στο σπίτι μέσω του συστήμα
τος των υπεργολαβιών, 

β. Πολιτισμικές λειτουργίες: Η κοινωνι
κή πρακτική που προκύπτει από την 
αυτόνομη εργασία δημιουργεί πλεονε
κτική σχέση με την αγορά, αναπτύσ
σοντας συγχρόνως τάσεις ανταγωνι
σμού και καταναλωτισμού, 

γ. Κοινωνικές λειτουργίες: Η διευρυμένη 
οικογένεια είναι μια λειτουργική μο
νάδα με εσωτερική κατανομή ρόλων, 
με ιεραρχία και συγκεκριμένους μηχα
νισμούς κοινωνικοποίησης και ελέγ
χου, χαρακτηριστικά τα οποία της επι
τρέπουν να λειτουργεί και σαν «εται
ρεία». Αυτή η κοινωνική βάση υπήρξε 
αποφασιστική για τη δημιουργία μια; 
χαμηλού κόστους και ιδιαίτερα ευέλι
κτης εργατικής δύναμης, η οποία κινη
τοποιούνταν κάθε τόσο από αυτού του 
είδους την ανάπτυξη.
Τα χαρακτηριστικά της διευρυμένη; 

οικογένεια; ήταν ιδιαίτερα σημαντικά 
στις πρώτες φάσεις της ανάπτυξη; του συ
στήματος των μικρών εταιρειών και συνε
χίζουν να έχουν σημασία στις λιγότερο α
νεπτυγμένες περιοχές τη; «Τρίτης Ιτα
λίας». Μπορούμε κιόλας να διακρίνουμε 
την εξέλιξη αυτού του προτύπου: από ένα 
σημείο και μετά, η οικογένεια μπορεί να 
αποκολληθεί από τη γη και τη γεωργία, 
παραμένοντας όμως οικονομική μονάδα 
παραγωγής και διανομής. Η οικονομική

υποστήριξη του νοικοκυριού συντελείται 
από τις διαφορετικές πηγές εισοδημάτων 
των μελών της οικογένειας, τα οποία όμως 
υπακούουν σε ενιαία στρατηγική. Με πε
ρισσότερου; σύγχρονους τομείς υπό τον 
έλεγχό της, η οικογενειακή δομή δεν συμ- 
πληρυινεται απλώς, αλλά δίνει τη δυνα
τότητα και για κάποια μικρή συσσώρευση 
κεφαλαίου σε οικογενειακή βάση.

Εντούτοις, οι ντόπιοι βιομήχανοι στην 
πλειονότητά τους δεν έχουν αγροτική κα
ταγωγή. Εδώ υπεισέρχεται ένας δεύτερος 
ενδογενής παράγων: Οι περιοχές που μας 
ενδιαφέρουν έχουν ένα πυκνό δίκτυο με
γάλων, μεσαίων και μικρών πόλεων με 
σπουδαίε; ιστορικές παραδόσεις στο εμ
πόριο, τις τράπεζες και τη βιοτεχνία. Οι 
μεγάλες πόλεις, όπως η Φλωρεντία, η 
Μπολόνια και η Βενετία, δεν είναι μητρο- 
πόλεις, έχουν όμως πίσω τους μια παρά
δοση αιώνων. Αυτή η παράδοση επιτρέ
πει τη σημερινή αναπαραγωγή μεγάλου α
ριθμού ικανών και διορατικών επιχειρη
ματιών. Ο συνδυασμός των δύο ενδογε
νών παραγόντων -μαζί με τις «εξωτερι
κές» συσχετίσει; τους- σκιαγραφεί το 
πλαίσιο εντός του οποίου πρέπει να ανα
ζητηθούν οι ερμηνείες για τη σημαντική 
μεταπολεμική ανάπτυξη αυτών των περι
φερειών.

Από κοινωνιολογική άποψη, το ση
μαντικό χαρακτηριστικό αυτής τη; πε
ριόδου είναι η βιομηχανική ανάπτυξη με 
χαμηλό βαθμό προλεταριοποίησης ( με την 
απόλυτη σημασία του όρου) και η αξιόλο
γη ύπαρξη αυτόνομης (δηλαδή μη μισθω
τής) εργασίας. Οι εργαζόμενοι έχουν χα
μηλό βαθμό συνδικαλισμού (λόγω των 
αντικειμενικών δυσκολιών οργάνωσης 
και των κοινωνικών/πολιτισμικών ιδιαι
τεροτήτων του προτύπου) και βαρύνου- 
σες πολιτισμικές παραδόσεις, οι οποίες 
δεν έχουν περιοριστεί από την ενσωμάτω
σή τους σε αυτού του είδους την ανάπτυ
ξη. Οι ιδιαιτερότητες του πολιτικού συ
στήματος είναι επίσης φανερές, λόγω της 
διατήρησης και αναπροσαρμογής πα
λαιών χαρακτηριστικών. Στις κεντρικές 
και βορειοανατολικές περιοχές συναντά
με πολιτικά συστήματα που ελέγχονται 
από τους χριστιανοδημοκράτες (οι 
«μπλε» περιοχές του Veneto) και τους 
κομμουνιστές (οι «κόκκινες» περιοχές της 
Toscana και της Emilia-Romagna). Οι πο
λιτικέ; παραδόσεις -που σε αυτές τις πε
ριοχές έχουν γεννηθεί πριν από τον πόλε
μο-, παρά τις διαφορές τους, υποστηρί
ζουν και νομιμοποιούν αυτό το πρότυπο 
ανάπτυξης για πολλά χρόνια, προκαλών- 
τας έτσι μια μεγάλη ρεαλιστική κοινωνική 
ενσωμάτωση. Η πολιτική συνέχεια είναι 
το απαραίτητο συμπλήρωμα της ευρύτε
ρης κοινωνικής συνέχειας: ο κοινωνικός 
σχηματισμός μέχρι τώρα εξελίσσεται και 
αλλάζει χωρίς σημαντικές ρήξεις με το 
παρελθόν. Όμως αυτές οι ευνοϊκές συν

θήκες σταδιακά μετασχηματίζονται, και 
με αυτό θα ολοκληρώσουμε τη σύντομη α
ναφορά μας.

3. Είναι φανερό ότι η κοινωνία και η οι
κονομία που εξετάζουμε ελέγχεται και 
ρυθμίζεται απόλυτα από την αγορά. Το 
πολιτικό σύστημα μέχρι σήμερα έπαιζε 
ρόλο «εξωτερικό», περιοριζόμενο στην 
προστασία των συνθηκών εκείνων που ε
πιτρέπουν την ανάπτυξη. Εντούτοις, πι
θανόν σύντομα στο μέλλον να ασκηθούν 
πιέσεις στο πολιτικό σύστημα, για να αυ
ξήσει τις παρεμβάσεις του. Μια οικονο
μία στηριζόμενη στη μικρή βιομηχανία 
και με κάποιο επίπεδο ανάπτυξης χρειά
ζεται εξωτερική υποστήριξη, στην οποία, 
μεταξύ άλλων, περιλαμβάνεται η οργάνω
ση των τοπικών υπηρεσιών, ο πολεοδομι- 
κό; και χωροταξικός προγραμματισμός 
κ.ά. Μέχρι πρόσφατα η ανάπτυξη που συ
ζητάμε εξελισσόταν με τρόπο «αναρχι
κό»· τώρα όμως τα χωρικά βιομηχανικά 
συστήματα απαιτούν προγραμματισμό. 
Το γεγονός αυτό και οι βιομηχανικέ; αλ
λαγές που το συνοδεύουν προκαλούν δια
φορετικά τοπικά συμφέροντα με διαφο
ροποιημένες πολιτικές επιλογές. Επι
πλέον, συν τω χρόνω έγινε προφανές το υ
ψηλό κοινωνικό κόστος αυτής της ανά
πτυξης, κυρίως στους πλέον παραδοσια
κούς κλάδους με προβλήματα όπως η παι
δική εργασία, τα υψηλά ποσοστά εργατι
κών ατυχημάτων, η έλλειψη προσοχής 
στις συνθήκες υγιεινή; κ.ά. Τέλος, αυτό 
το μοντέλο ανάπτυξης αναπαράγει και 
μια άλλη τάση για την αγορά εργασίας: 
λίγες μόνο από τις μικρές βιομηχανίες ζη
τούν νέους, ειδικευμένους εργαζόμενους 
ή απόφοιτους πανεπιστημίων, οι οποίοι 
πολλαπλασιάστηκαν λόγω της ανόδου 
του βιοτικού επιπέδου που έφερε η ίδια η 
ανάπτυξη. Προκύπτει, λοιπόν, ένα ιδιό
μορφο πρόβλημα «ανεργίας των νέων» 
στην περιοχή, το οποίο θα ενταθεί στο 
μέλλον.

Όλα τα παραπάνω σημαίνουν ότι το 
πολιτικό σύστημα καλείται να αντιμετω
πίσει πολύπλοκες τάσεις, που απαιτούν 
λεπτούς χειρισμούς. Η ανάπτυξη των 
ρυθμιστικών πολιτικών μηχανισμών και 
των διοικητικών λειτουργιών απαιτεί, 
λόγου χάρη, ειδικευμένο προσωπικό με 
πανεπιστημιακή μόρφωση -  και το ίδιο 
συμβαίνει με την αύξηση της βιομηχανι
κής παραγωγικότητας και την εισαγωγή 
των νέων τεχνολογιών. Είναι όμως δύ
σκολο να πει κανείς ότι θα απορροφηθεί 
η ήδη πλεονάζουσα προσφορά των νέων, 
ή τι επιπτώσεις θα έχει η πολιτική παρέμ
βαση στις τοπικές ταξικές δομές. Πρέπει 
να είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε 
«εκπλήξεις» όταν ασχοληθούμε με την α
νάλυση αυτής της παραδοσιακής κοινωνι
κής οργάνωσης που τώρα «εκσυγχρονίζε
ται». Για παράδειγμα, μια πρόσφατη με
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λέτη για τη συμπεριφορά των νέων έδειξε 
ότι απ' όλη την Ιταλία οι λιγότερε; «παρα
δοσιακέ;» πολιτιστικέ; αξίε; παρατη
ρούνται στι; περιοχέ; τη; μικρή; βιομη
χανία;. και ιδιαίτερα στι; κομμουνιστικέ; 
περιφέρειε; τη; Emilia-Romagna και τη; 
Toscana. Οι νέοι εκεί δεν αποδέχονται 
του; όρου; τη; εξοντωτική; και μη σταθε
ρή; εργασία; που του; προσφέρουν οι το
πικέ; βιομηχανίε;. και παρατείνουν την 
είσοδό τους στην αγορά εργασίας με μα
κροχρόνιες σπουδές ή με δουλειές του πο
δαριού. που του; δίνουν ένα χαρτζιλίκι, 
ενώ οι ίδιοι εξακολουθούν να μένουν με 
την οικογένειά τους.

Αλλά α; επιστρέφουμε στις οικονομι
κέ; τάσεις. Αυτή η περιφερειακή οικονο
μία. αν και έχει αναπτυχθεί αξιοποιώντα; 
έντεχνα τους τοπικού; της πόρους, εξακο
λουθεί να μην έχει τη στρατηγική δυνατό
τητα μακροπρόθεσμου ελέγχου στι; εξε
λίξει;, αφού εξαρτάται σχεδόν ολοσχερω; 
από εξωτερικές συνθήκες, όπως είναι οι ε
ξαγωγές των προϊόντων που παράγει. 
Μέχρι τώρα η διαδικασία εκσυγχρονι
σμού δεν έχει επηρεάσει την αποδοτικό- 
τητα τη; τοπική; οικονομίας: το μέσο ύ
ψος επενδύσεων και η παραγωγικότητα 
ανά εργαζόμενο εξακολουθούν να είναι 
ανοδικά και να βρίσκονται υψηλότερα 
από τον εθνικό μέσο όρο Ιβλ. π ίνακα  2). 
ενώ δεν έχουν εμφανιστεί ακόμη τάσεις 
για συγκέντρωση τη; βιομηχανική; παρα
γωγή;. Στι; πιο καθυστερημένε; περιοχές 
η βιομηχανική απασχόληση εξακολουθεί 
να είναι αυξητική, ενώ στι; περισσότερο 
αναπτυγμένε; έχει σταθεροποιηθεί. Το 
σύστημα μοιάζει, λοιπόν, ικανό να παρέ
χει απασχόληση και σχετικά ικανοποιητι
κού; μισθούς με παράλληλη αύξηση των 
επενδύσεων. Ακόμη και η πολεοδομική α
νάπτυξη μοιάζει να είναι υπό έλεγχο (σε 
σχέση, π.χ.. με την υπόλοιπη Ιταλία) κα
θώς και η σχέση μεταξύ παροχή; εξυπηρε
τήσεων και μόνιμου πληθυσμού.

Το πρότυπο αυτό. όμως, δεν πρέπει να 
το μυθοποιήσουμε και να το αντιμετωπί
σουμε ω; ιδανικό: είχε και έχει σημαντικά 
μεγάλο κοινωνικό κόστος, και οπωσδή
ποτε δεν μιλάμε για μια κεντρικά προ
γραμματισμένη κοινωνία. Εντούτοις, θα 
ήταν μεγάλη ειρωνεία να δούμε αυτή τη 
βιομηχανική δομή απλώς σαν μια «καθυ
στερημένη» οικονομία, και την κοινωνία 
απλώς σαν «παραδοσιακή». Αντιθέτω;, 
βρισκόμαστε μπροστά σε μια συγκεκρι
μένη μορφή καπιταλιστική; ανάπτυξη; 
και κοινωνική; αλλαγής, την οποία πρέ
πει να αναλύσουμε στη βάση των δικών 
τη; ιδιαιτεροτήτων. Το τελευταίο μα; επι
τρέπει κάποια συμπεράσματα γενικότε
ρου χαρακτήρα.

Το είδος τη; ανάπτυξη; που περιγρά- 
ψαμε είναι σαφώς τμήμα μια; γενικότερη; 
ανακάλυψη; στη Δύση, τη; «αγορά;» ω; 
μηχανισμού οικονομική; και κοινωνική;

ρύθμισης. Από αυτή την άποψη, η επιτυ
χία τη; μικρή; βιομηχανία; στην «Τρίτη Ι
ταλία» θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί ω; 
τμήμα του ίδιου συνδρόμου που περιλαμ
βάνει. για παράδειγμα, και την κρίση του 
αγγλικού κράτους προνοία;. Εδώ όμως α
παιτείται προσοχή: Στις περιοχές τη; 
«Τρίτης Ιταλία;» δεν υπήρξε ποτέ κράτος 
προνοία; όπως αυτό της Αγγλίας, ούτε 
και η αγορά ήταν τελείως ελεύθερη. Η α
γορά τελούσε μονίμως υπό αυστηρό κοι
νωνικό έλεγχο -  μέσω των παραδόσεων 
και των πολιτιστικών χαρακτηριστικών 
κάθε περιοχής. Μιλάμε, δηλαδή, για την 
«κοινωνική κατασκευή» τη; αγορά;. Επι
πλέον . αν η παρούσα φάση ανάπτυξης του 
καπιταλισμού επιτρέπει την ανάδυση τη; 
«άτυπης οικονομία;», στην ιταλική περί
πτωση αυτό παίζει ειδικό ρόλο: Η μικρή 
βιομηχανία δημιουργεί τη γέφυρα μεταξύ 
«τυπικών» και «άτυπων» μορφών παρα
γωγή;. Η «άτυπη οικονομία» αποτελεί 
σημαντική πλευρά τη; επιτυχία; (και ερ
μηνεία;) τη; ιταλικής οικονομίας, μέσω 
της κοινωνική; ενσωμάτωση; μεγάλων 
τμημάτων του πληθυσμού και τη; μείωσης 
του εργατικού κόστους. Όμω; η ιταλική 
«άτυπη οικονομία» δεν αποτελεί απομει- 
νάρι του παρελθόντος, ούτε και οι μικρέ; 
βιομηχανίες επαναφέρουν παλιέ; οικονο
μικέ; και κοινωνικέ; σχέσεις, αν και ορι
σμένε; το κάνουν. Ιδωμένο το φαινόμενο 
στο σύνολό του και κυρίως μελλοντικά, η 
αναπτυξιακή διαδικασία που εξετάζουμε 
είναι ένα; δομικά διαφοροποιημένο; κα
πιταλιστικό; δρόμο; ανάπτυξης, που δεν 
ακολουθεί τη γνωστή γραμμική και πολω
μένη τάση μεγέθυνσης. Η αύξηση τη; ση
μασία; τη; μικρή; βιομηχανία; -αυτή; 
που συνδέεται άμεσα με την αύξηση του 
ΑΕΠ σε μια βιομηχανικά ανεπτυγμένη 
χώρα- είναι, λοιπόν, το αποτέλεσμα ενός 
«ενδιάμεσου» οικονομικού και κοινωνι
κού δυναμισμού, που ενυπάρχει στην α
νάπτυξη κεντρικών περιοχών και στις 
διαδικασίες περιθωριοποίηση; και η ο
ποία απαιτεί ειδικό τρόπο ανάλυσης.

Για την ιταλική περίπτωση αυτός ο 
τύπο; οικονομίας συνδέεται με συγκεκρι
μένε; περιφέρειες -  και μόνο με αυτές· γΓ 
αυτό το λόγο διαφοροποιείται από τις πε
ριοχές και τις κοινωνίες όπου κυριαρχεί η 
μεγάλη βιομηχανία. Η διαδικασία που ευ
νόησε τη μικρή βιομηχανία έχει βαθιές το
πικέ; κοινωνικέ; ρίζες και συγχρόνως α
ποτελεί ειδικό τμήμα τους. Αυτό οδηγεί 
στο συμπέρασμα ότι οι περιφερειακές 
διαφοροποιήσει; έχουν μεγάλη σημασία 
στην ανάπτυξη του σύγχρονου καπιταλι
σμού. ■
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